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Activitate pastorală. 
Jertfa noastră pentru sfânta biserică însă 

dobândeşte un îndoit preţ atunci, când prin 
aceasta nu voim să promovăm numai binele 
nostru personal, ci şi binele obştesc. Biserica, 
şcoala şi celelalte instituţiuni de cultură ale 
noastre sunt averi comune cari numai prin muncă 
şi jertfă comună să pot susţinea. Fundamentul bi
sericii noastre l-au pus moşii şi strămoşii noştri 
chiar prin muncă şi jertfă comună. Dacă ei s'ar 
fi gândit numai la binele personal şi nu ar 
fi jertfit cu drag şi pentru binele obştesc, atunci 
bisericele şi şcoalele noastre de astăzi nu exi
stau şi noi nu aveam de unde să primim mân
gâierea inimei şi luminarea minţii. Şi pe vre
mea moşilor şi strămoşilor noştri zidirea şi 
susţinerea bisericilor şi a şcoalelor costau jertfe 
de bani şi de muncă, nici ei nu le-au ridicat 
aşa uşor. Dacă noi cei de astăzi trăim în con
diţii de trai mai fişoare, dacă noi suntem mai 
luminaţi şi mai fericiţi, bisericei şi şcoalei 
avem să-i mulţămim. Dară bisericile şi şcoa
lele, cari au adus uşurare şi lumină în vieaţa 
noastră, chiar prin jertfa de muncă şi avere 
a strămoşilor noştri s'au înfiinţat. 

Strămoşii noştri au jertfit, au abzis de 
multe plăceri, numai ca să ne poată face pe 
noi nepoţii lor, mai fericiţi, prin învăţăturile bi
sericei şi ale şcoalei. 

Strămoşii noştri puteau în bunăvoie să 
mance şi să beie tot rodul pământului lor, dar 
ei nu au făcut aşa, ci prisosul averii şi muncii 
lor l-au jertfit, ca din el să se ridice biserici 
şi şcoli, nu atât pe seama lor, ci mai mult pe 
seama urmaşilor. 

Strămoşii noştri au înţeles, că nu bogă
ţiile şi nu plăcerile pot să ferească pe om ci 
învăţăturile bisericei si ale şcoalei. 

» » * 

Dară dacă strămoşii noştri, cari au trăit 
în vremuri întunecate şi năcăjite, au avut atâta 
minte şi inimă, că nu au trăit numai după placul 
pântecelui lor, ci au jertfit pentru binele ob
ştesc, din care răsare apoi şi binele personal, 
cu cât mai vârtos noi cei de astăzi, cari ne 
ţinem de o sută de ori mai luminaţi decât ei, 

şi cari trăim de o sută de ori mai bine decâ; 
ei şi putem câştiga averi mai uşor, trebuie să 
avem pricepere pentru trebuinţele bisericei noa
stre şi să jertfim cu drag pentru ele. 

Noi cei de astăzi fiind mai înaintaţi în 
cultură şi în bunăstare, cu mult mai uşor pu
tem abzice de multe plăceri netrebnice, şi banii 
cari i-am cheltui fără nici un folos pe o pJă-
cere ori alta. ucigătoare de fericire, să-i jert
fim sfintei biserici. 

Dacă e ruşine şi păcat să nu ţini şi să 
nu te îngrijeşti de părinţii, cari te-au crescut, 
tot aşa e de ruşine şi de păcat e să te folo
seşti de binefacerile bisericei şi ale şcoalei, 
iară de susţinerea lor să nu te îngrijeşti în 
măsura ce cade pe tine. 

Delà crâşmă, delà jocul de cărţi şi delà 
alte locuri şi plăceri nu-ti vine nici un bine, 
din contră numai rău, şi tu totuşi le sprijineşti 
toată vieaţa ta cu filerii făcuţi din truda şi asu-
doarea ta. 

De biserică şi şcoală, de unde îţi vine nu
mai bine şi numai fericire, îţi uiţi şi pe ace
stea nu le ajuţi. 

E aceasta o bună socoteală, vrednică de 
om cuminte? Eu cred că nu-i? 

De aceea în primul rând datorinţa cea 
dintâiu a fieştecărui credincios al nostru este 
să jertfească în măsura puterilor sale pentru 
bunăstarea bisericei şi a şcoalei sale. 

Pentrucă dacă nu putem face mai mult, 
atâta datorinţa avem şi noi ca biserica şi şcoala, 
care am căpătat-o în dar delà părinţii noştri 
şi noi să le predăm iară în dar copiilor no
ştri, ca şi ei.să se ferească cu ele cum ne-am 
ferit noi. 

Iubiţii mei cetitori! Ve-ţi şti poate şi voi 
că în oraşele şi satele ce sunt zidite pe lângă 
râuri mari, fieştecare locuitor e îndatorat să 
dea mână de ajutor la facerea dâlmei ce se 
ridică în contra apei. Dacă dâlma e făcută bine 
şi locuitorii îngrijesc totdeauna de ea, atunci 
apele râurilor ori cât s'ar umfla, nu pot să 
treacă dâlma şi să înece satele şi ogoarele 
lor cultivate. Dară dacă locuitorii aceştia nu 
lucră împreună şi nu jertfesc împreună la fa
cerea cum se cade a dâlmei, ci fieştecare se 



gândeşte numai la sine, atunci apele se re
varsă uşor şi le prăpădeşte casele şi ogoarele 
la un loc. 

Biserica şi şcoala sunt dâlme zidite con
tra răutăţii şi întunerecului din societatea ome
nească, periculoase şi ele ca apele mari. Dâl-
mele acestea le-au zidit părinţii noştri şi noi 
avem daţorinţa să ne îngrijim de ele şi să le 
predăm în cea mai bună stare urmaşilor noştri. 

Jertfele făcute sfintei biserici sunt pe de o 
parte binefaceri, iară pe de altă parte dato-
rinţe îmolinite faţă de obşte. Dela obşte pri
mim cu toţi binefaceri şi faţă de obşte trebuia 
să ne împlinim fiecare daţorinţa. 

O generaţie de oameni primeşte pe ne
muncite multe bunătăţi dela jertfele şi munca 
generaţiei anterioare, de aceea şi aceasta, nu 
es'te ertat să muncească numai pentru binele 
său, ci şi pentru binele generaţiei următoare. 

Un neam numai aşa poate trăi şi înflori 
pe pământ dacă singuraticii lui membri nu trâ-
esc numai pentru sine, ci şi pentru alţii. 

Părinţii muncesc şi jertfesc pentru copii, 
iară copiii la rândul lor muncesc şi jertfesc 
pentru binele şi prosperarea nepoţilor şi stră
nepoţilor. 

Cu gândul şi cu inima aceia să jertfim 
pentru sfânta biserică, că jertfind ne împlinim 
numai o daţorinţa sfântă faţă de aceia cari 
s'au jertfit şi ei pentru noi şi că jertfa noastră 
să nu servească numai spre luminarea şi mân
tuirea sufletelor noastre, ci şi a altora. 

Jertfa numai atunci este deplină şi fru
moasă, când nu se face numai spre binele tău 
ci şi al altora,! 

Mulţămim Tatălui ceresc, în comuna noa
stră bisericească din B.-Comlos s'a făcut un 
frumos început de jertfe pentru biserica stră
moşească. 

Săracii se întrec cu bogaţii în a-şi încre
dinţa prin danie sufletele lor sfintei biserici. 

Să dea bunul Dzeu ca începutul acesta 
de jertfe să se continue mai departe şi sin-
guraticiie noastre comune bisericeşti să se în
treacă în jertfele făcute cu inimă curată sfin
tei biserici. 

Domnul nostru Isus Hristos a vindecat 
zece leproşi de cea mai groaznică boală ce 
se poate închipui, dară numai unul dintre ei 
a căzut cu faţa la picioarele lui şi i-a mul-
ţămit. 

Şi atunci a zis Isus: „Au nu zece s'au 
vindecat"? Unde sunt dară cei noauă?" 

Biserica lui Hristos şi astăzi ne vindecă 
pe noi de toate boalele trupeşti şi sufleteşti, 
câştigându-ne binecuvântarea lui Dumnezeu. 
Noi să nu fim nemulţumitori ca cei noauă le

proşi ci prin faptele noastre de jertfă să ară
tăm dragoste şi mulţămită bisericii strămoşeşti. 

„Spre maica sa precum are cineva dra
goste, spre Domnul mai cu ferbinte dragoste 
datori suntem". 

— Sfârşit. — 

Un adevăr constatat. 
în timpurile când Roma cea falnică, cetatea bi

ruitorilor din lume, şi Athena, cuibul ştiinţelor, în 
urma decadenţei morale să prăbuşiră, în răsăritul în
depărtat din o familie săracă iudaică se iveşte divinul 
reformator a! credinţei, omeneşti, Isus Hristos — Mân
tuitorul, — care veniâ cu o nouă evanghelie să să
dească credinţa intr'un singur Dumnezeu adevărat, 
care este idealul desăvârşirii sufleteşti şi morale a 
omului. 

Noaua evanghelie naşte astfel o nouă credinţă, 
care ca şi o rază ideală de lumină şi căldură străbate 
întreg pământul şi care credinţă nouă este legea cre
ştină. „Eu am venit ca 1. mina în lume, pentruca ori 
cine, care crede în mine să nu rămână in întuneree. 
După cum aveţi lumina, credeţi in lumină ca să vă 
faceţi fii ai luminei". (loan cap. II. 46). 

Cu venirea lui Hristos deci pe pământ încolţeşte 
germenele creştinismului, care apoi se desvoaltă în 
acel gingatic arbore, care umbreşte lumea întreagă. 
Creştinismul a făcut să rodească nouă popoare, nea
muri nouă, şi cu lăţirea lui s'au ivit vremuri noauă. 
Şi acest creştinism, aceasta lumină dela răsărit, acea
sta evanghelie a lui Hristos a făcut să încolţească şi 
sămânţa aceea, care ne a născut, ne-a zămislit pe noi. 

Evanghelia lui Hristos, credinţa întrun singur 
Dumnezeu ne-a unit într'o singură limbă, ea ne-a susţi
nut şi desvoltat şi numai ca membri ai religiunei, ca 
cunoscători ai lui Dumnezeu ne poate susţinea şi des-
voltâ mai departe ca individualitate etnică morală, 
distinctă între altele numai asemănătoare între ele 
în omenire, iară egale numai în faţa lui Dumnezeu. 

Este un adevăr incontestabil, că religiunea este folo
sitoare nu numai prin lucrarea ei in senzul strict al mântui
rii sufletelor ci şi prin aceea, că regulează vieaţa ce
tăţenilor în aşa mod, in cât fiecare împarte, ca şi 
uniţi în societate să poată vieţui, cum trebue şi să 
pi-ospereze realizând cât mai mult bine pe pământ. 

într'o călătorie din anul trecut am făcut cuno
ştinţa cu un individ, care după cum ni-s'a recoman
dat in decursul conversaţiunei eră liber cugetător — 
aşa zicea el — şi încercă să-mi argumenteze că între 
Dumnezeu şi omenire — religie şi naţionalitate nu 
există nici un raport şi că omenimea singură se con
duce de raţiune. Astfel de idei poate avea numai o 
personalitate cu educaţie superficială, un semidoct, 
care cugetă şi presupune că el ştie toate. Un individ 
credinţă şubredă căruia îi lipseşte raţiunea e liber să 
opteze între religiune şi ateism precum e liber să se 
sinucidă, însă un popor, o naţiune care s'a zămislit 
prin veacuri nu poate să existe fără religiune. Fostul 
preşedinte al statelor unite Roosevelt a zis: „Viitorul 
ţării ca să ajungă poporul său o mare naţiune va de
pinde mai ales dela modul cum vom şti să ne servim 
de forţă şi de religiune. „Vieaţa unui popor precum 
şi desvoltarea lui atârnă dela faptul, că şi-a păstrat 
conştiinţa lui religioasă şi morală, datinile, pildele în
văţăturile lui seculare". 



în vremurile de răstrişte, numai păstrându-şi cre
dinţa sa strămoşească, a putut să existe poporul no
stru fără religiune de mult s'ar fi risipit s'ar fi prăbu
şit. Spre a o dovedi aceasta voi luă ca exemplu pe 
sectarii, cari sunt iviţi din poporul nostru, în momen
tul când şi-au perdut ei patrimoniul credinţei strămo
şeşti, i-am perdut pentru ori ce manifestări, pentru ori 
ce vieaţă culturală. Aceasta este o chestiune de mare 
importanţă — stârpirea sectarilor şi în mod serios tre
buie să se preocupe de întărirea religiunei nu numai 
clerul, ci şi toată suflarea intelectuală, căci pierzân-
du-1 ca sectar s'a perdut şi pentru cultură. 

Nexul mai întâiu între religiune şi naţionalitate 
îl exprimă mai perfect marele român de pie memorie 
Dr. Alexandru Mociony într'un toast: Biserica a fost, 
este şi va rămânea în veci condiţiunea de vieaţă a 
poporului nostru. Jn forma aceasta vorbeşte marele 
Mocioni despre condiţiunea de vitalitate a poporului 
nostru. 

Un fel de indiferentism, un fel de trufie se ob
servă la noi faţă de desfăşurarea vieţii noastre bise
riceşti, însă trebuie dată mai multă atenţiune pentrucă 
acest indiferentism, care se obsearvă nu numai în cle
rul nostru ci şi afară de cler e semnul cel mai întri
stător care prevesteşte o descompunere naţională. Tot
deauna şi în tot timpul cultura poporului să se facă 
prin religiune. Creştinismul stârpind obiceiurile, cari 
erau în mare cinste la popoarele păgâne, au adus cu 
sine civilizaţia popoarelor, având astfel popoarele obi
ceiurile celea mai curate, datinile celea mai sfinte cu 
care s'a hrănit şi se hrăneşte sufleteşte un popor. Cre
ştinismul a învăţat popoarele la lucru şi poporul re
ligios totdeauna s'a dovedit de un popor bogat din 
punct de vedere material. — Discutându-se odată 
aceasta chestiune mi s'a dat ocazie să aud, că răul 
zace în păturile d • jos, — dară eu cutez să afirm, 
că răul zace în cercurile conducătoare, pentrucă con
ducătorul chemat nu se interesează în mod serios de 
el. Religiunea este numai spre binele popoarelor pentru 
aceea există raportul intim între religiune şi progres. 
Dn popor fără religiune progresează la tot cazul 
numai spre descompunere, spre ruină. Căutaţi bap
tiştii, sectarii bisericelor orientale, cari atunci, când 
şi-au perdut religia lor strămoşească cu toţii şi-au 
desbrăcat şi haina lor de cetăţeni. In iarnă î-mi spu
nea un prieten de pe luncă, că la ei sunt foarte lă
ţiţi baptiştii şi conducătorul lor din Pesta pe la sfin
tele sărbători ale Naşterii Dlui a cutrierat satele adu
nând mii de floreni, cu cari bani să se facă un fond 
pentru predicatori! Să ne întrebăm noi acuma când 
am primit noi barem jumătate dela ei până când au 
fost membrii de ai noştrii ? Cugeti că niciodată. 

Aceşti sectari sunt urmările rele, unde condu
cătorii nu se ocupă în mod serios de întărir a reli
gîunei creştine. Avem lipsă de'i de coordonarea tu
turor energiilor avem nevoie de muncă şi de prudenţă 
pentru a ne întări credinţa noastră, biserica, care este 
baza socială a poporului nostru, a ne întări limba, 
care fără biserică nu poate să existe, căci întăriţi în 
aceste două condiţii de vitalitate a poporului nostru 
nu cu vorbărie multă ci cu muncă comună uşor vom 
putea delăturâ orice fel de corbi cari cârăie pe la 
porţile bisericei noastre. 

Corneliu Leucuţia. 

Lirica lui Schiller. 
(Studiu din i s tor ia l i teraturi i g e r m a n e ) . 

De : Dr. Emi! Precup prof 

In strofele următoare poetul îşi îndreaptă aten
ţiunea spre creaţiunea artistică. Şi pe terenul acesta 
domneşte contrastul dintre realitate şi ideal, dintre ma
terie şi spirit. Muncă obositoare se cere la crearea unei 
opere de artă, începând cu conceperea celei dintâi 
idei şi sfârşind cu desăvârşirea aceleia. întruparea 
perfectă a imaginilor sufleteşti, se înţelege, nu succede 
nici celui mai mare geniu. Şi acesta e împedecat în 
lucrările sale de greutatea pământească a n ateriei. Dar 
adâncindu-se în fiinţa ideii şi contemplând a-dânc idea
lul, maestrul luptător câştigă curaj şi puteri noui pentru 
opera sa grea. Atârnă de spiritul de pătrundere şi pu
terea creatoare a poetului perfecţiunea formei ce îm
bracă imaginea Iui sufletească. Noi tresărim in deliciu 
ca înaintea dumnezeirii, înaintea unui astfel de tablou. 
Acesta îl înalţă pe privitor deasupra grijilor lumeşti, 
producàndu-i o plăcere liberà şi uşoară, pentrucă: 

„Alle Zweifel, alle Kämpfe schweigen 
In des Sieges hoher Sicherhei t ; 
Ausgestossen hat es jeden Zeugen 
Menschlicher Bedürftigkeit." 

Strofele următoare ne conduc în domeniul mo
ralităţii în lumea reală domneşte o neînţelegere du
reroasă între_ măreţia şi sfinţenia tegii morale şi între 
slaba noastră putere de rezistenţă morală Nici o faptă 
omeneasca nu corăspande intru toate strălucirii şi 
înălţimii legii morale ; înaintea măreţiei ei nu poate 
sta nici chiar virtutea celui sfânt. Pe cât de puţin crea 
artistul o operă de artă, care să corespundă perfect 
intuiţiei sale sufleteşti, tot sşa nu poate împlini omul 
acurat cererea ideală a !egii morale Dar privind în 
sus spre idealul omenimei, spre umanitatea perfectă, 
întrupată ntr'un „suflet frumos", poate prinde nouă 
putere în favorul binelui. Prin aceasta putere se apla
nează contrastul dintre instinct şi legea morală, dintre 
înclinare şi simţul datoriei. Dela ea vine avertismentul : 
„Nehmt die Gottheit auf in eueren Willen, und sie 
steigt von ihrem Weltentron" 2) Legea morală acum e 
recunoscută ca produsul natural şi nesilit al voinţei 
omeneşti. Voinţa raţională şi legea morală sunt una. 
Opunându-se omul stării sale impulsive (instinctului), 
dispare superioritate: lui Dumnezeu, fiindcă ea se con
topeşte cu voinţa raţională a omului. în emanciparea 
omului de sub influinţa simţurilor şi în privirea sa spre 
ideal zace puterea curăţitoare şi înălţătoare a sufletului 
său. în împărăţia idealalui dispare orice frică, aici omul 
se simte liber şi determinat prin sine însuşi. Din lu
mea contemplaţiunii sale interne se reîntoarce mai vesel 
şi mai proaspăt în lumea lucrurilor. 

Chiar şi durerea îşi perdq în împărăţia idealului 
efectul său grozav. Omul e supus durerii de tot felul ; 
dacă îl ajunge o suferinţă grea, ca cea dintâiu reac-
ţiune îndreptăţită a simţirii sale, urmează tânguirea 
plină de durere şi o revoltă adâncă. Uude vedem pe 
deaproapele nostru suferind, compătimirea e datoria 
noastră sfântă. Acestei simpatii sfinte se supune omul, 

') Toate indoielile şi luplele înceată în siguranţa mare ce 
o dă învingerea. 

2 ) Luaţi d-zeirea în voinţa voastră şi ea se va seoborîde 
pe tronul său cârmuitor al lumii. 



zguduit de impresia suferinţei. Dar şi aci este o cale 
spre învingere Putinţa de a învinge dureroa e desvol-
tată mai mult sau mai puţin în fiecare o n \ Aceasta 
putinţă o are omul numai în cercul idealului : în con
templarea lumii curat spirituale, a zugrăvirii artistice 

„Hier darf Schmerz die Seele nicht durchschneiden, 
Keine Träne fliesst hier mehr dem Leiden, 
Nur des Geistes tapferer Gegenwehr". 3 ) 

Cele două strofe din urmă cuprind încă odată în 
mod simbolic Întreagă desfăşurarea de până acuma a 
ideii fundamentale, arâtându-ne icoana înălţării la cer 
a lui Acid. Precum eroul grec aşa şi omul este supus 
sorţii şi astfel nu poate ajung la fericire desăvârşită. 
Dar întocmai ca şi acela, omul posedă o părticică de 
forţă divină prin care are putinţa de a se avânta spre 
ideal. La început are omul numai momente în cari 
gustă nemărginirea. Dacă însă prin plăcerea momentană 
nu se moleşeşte, ci din contră se deşteaptă la putere 
şi mereu e pregătit a lupta, unde e lipsă, lupta mare 
şi grea a vieţii, lupta raţiunii cu natura omenească, 
atunci starea aceea superioară, ce a ţinut numai mo
mente la început, devine durabilă. în această stare su
perioară a sufletului inclinările omului sunt în con
cordanţă cu raţiunea, iar fericirea sufletească nu e mai 
mult conturbată de simţuri, fiindcă in aceasta situaţie 
omul atât în durere cât şi în bucurie nu observă decât 
ceeace are valoare din punct de vedere spiritual : „for
mele curate" („die reinen Formen") 

Pe un teren mai sigur ne simţim ce.tindu-i poe 
ziile în cari se văd urmele studiilor sale istorice. în 
acestea acum ne' înfăţişează în icoane poetice un eve
niment mai mic istoric, ca în poezia: „Deutsche Treue", 
acum ne desfăşură înaintea ochilor noştri în puţine 
versuri măestrite un tablou cultural adânc priceput, ca 
în poeziile: „Die Johaniter", „Karthago" „Der Kauf
mann", cari toate exprimă diferite idei într'un mod 
foarte intuitiv. 

Poeziile sale istorice culminează în „Elegie' sau 
„Spaziergang". Aceasta este cea mai perfectă poezie 
dintre poeziile sale istorico-culturale Tractează des-
voltarea civilizaţiei, depărtarea omului dela natură prin 
această desvoltare şi trebuinţa de a se apropia iar de ea. 

Poezia porneşte din contemplarea naturii. Mai 
întâiu descrie în mod minunat un ţinut în legătură 
cu aspectele variate ce le oferă o urcare pe un 
munte. Deasupra se vede eternul nesfârşit, egal în
totdeauna, pe care nu-1 poate schimba mâna ome
nească. Sub el se estinde şesul falnic, adăpostul acti
vităţii omeneşti. El vede urmele activităţii orândui-
toare şi moralizatoare a omului, mejdiile cari despart 
moşie de moşie„ die freundliche Schrift des Gesetzes'' 4). 
Vede cea mai simplă formă a vieţii în comun a oa
menilor: satul cu casele sale joase şi colibele sale. 
Aci faptele omeneşti prosperează în cea mai intimă 
asociaţie cu natură şi în supunere liniştită faţăjde legile ei. 

„Traulich rankt sich die Reb' empor an dem niedrigen Fenster 
Einen umarmenden Zweig schlingt um die Hütte der Baum" 5) 

s ) Aici nu-i permis nici unei dureri să străbată sufletul 
Nici o lacrimă să nu se verse pentru durerea altora 

> Ci numai pentru lupta curajoasă a spiritului contra durerii. 
4 ) Scrisoare prietinoasă a legii. 
5 ) Cu alipire se întinde viţa de vie peste fereastră joasă 

a casei,Arborele încolăceşte în jurul colibii ramul său îmbră-
ţişător. 

Suindu-se mai sus pe deal vede oraşul, care îi 
aminteşte desvoitarea mai departe a culturii. Oamenii 
se înmu'ţesc, se impart în clase, înfiinţează oraşe, lo
cul de adăpost al burghezimei puternice. Aici cultura 
se desfăşură pe toate terenele prin asoc aţia şi emu
larea dintre forţe. Simţul comunităţii devine un pa
triotism conştient şi ferbinte, iar în lupia pentru vatra 
părintească şi dreptul .ţării, virtutea cetăţeanului se 
înalţă până la eroism. Gloria şi simţul onoarei influin-
ţează asupra luptătorilor. Sub scutul acestora pro
sperează roadele păcii: acasă industria şi comerciul, 
pe mare navigaţiunea şi colonizaţia, iar împreună cu 
starea bună materială infloresc artele şi ştiinţele. în
ţelepciunea nimiceşte patimile, libertatea spirituală 
zdrobeşte cătuşe 'e fricei, dar desvoltându-se tn om 
simţul superiorităţii creşte şi desfrânarea. Cultura li
beră se schimbă intr'un fel de „Überkultur6") frivolă. 
Vocea sfântă a naturii amuţeşte în sufletul omului, 
care într'aceasta cu vede decât pe sclava poftelor sale 
Obiceiurile şi moralitatea, dreptul şi-conştiinţa, supu
nerea şi datorinţa, iubirea şi prietenia, toate forţele 
sfinte de cari omul s'a simţit legat până acum îşi 
pierd puterea lor de influenţă asupra acţiunilor şi 
cugetelor sale. Pofta ordinară pentru plăceri devine 
stăpâna omului, iar despotismul, invâlit în forme falşe, 
dorninează vieaţa, până când in fine furia sălbatică a 
mizeriei mistuitoare îndeamnă omenimea spirituală la 
revoltă. Aceleaşi oraş 1 , cari la început au mijlocit 
ridicarea culturii, acum sunt teatrul supărjrarii ace
leia. Singura scăpare din starea aceasta compătimi
toare este reîntoarcerea la câmpia părăsită, la natura 
pierdută. 

Piciorul rătăcitor al călătorului s'a pierdut prin 
înălţimi nemârg nite, unde nu se obsearvă nici cea 
mai neînsemnată urmă de mână omenească: 

»Wi ld ist hier und schauerlich öd'. In einsamen Luftraum 
Hängt nur er Adler und knüpft au das Gewölke die Welt. 
Hoch herauf bis zu mir trägt keines Windes Gefieder 
Den verlorenen Schall menschlicher Mühen und Lust" 7 ) 

Aci, în sinul naturii curate, sufletul şi inima 
omului Întineresc Natura singură e în etern neschim-
băto: re. Generaţii se nasc şi mor, natura insă e în 
veci aceeaş, ea „păzeşte cu sfinţenie legea veche". 
Aceasta este .singura mângâiere care ne înalţă deasu
pra momentului neliniştitor şi ne uneşte cu vecinicia 

„Unter demselben Blau, über dem nähmlichen Grün 
Wandeln die nahen und wandeln vreint die fernen Geschlechter 
Und die Sonne Homers, siehe I sie lächelt auch uns. ' 8 ) 

Poezia aceasta este o poezie cu adevărat clasică, 
în care — după cum zice Wyehgram — „supremul 
şi importantul imbracă o haină, a cărei frumseţe li
niştită şi claritate încântă pe toţi cei simţitori". 

Fără să vrem ne gândim la Charlotte cetind poe
zia: „ Würde der Frauen". Contrastul dintre genuri 
mai de laulteori a fost subiectul poeziei lui Schiller. 
Femeia e pusă în faţa bărbatului ca o forţă menită a 
împăciui prin blândeţă şi a influinţâ prin l in iş t j ; sin
gur apariţia, prezenţa şi graţiositatea ei ne înveseleşte, 
ne inviează şi încurajează. In vreme ce bărbatul, 

6 ) hipercultură. 
"') Aci domneşte o sălbăticie şi pustietate îngrozitoare. In 

văzduhul pustiu zboară numai vulturul, care dă vieaţă norilor. 
Nici o aripă de vânt nu duce până la mine (vultur) răsunetul 
pierdut al activităţii şi bucuriilor omeneşti. 

8 ) Sub acelaş cer. peste aceaş câmpie verde 
Umblă unite generaţiile apropiate şi 'ndepărtate 
Şi iată! soarele lui Hommer iţe suride şi nouă. 



in urma aspiraţiunilor şi a traiului său social, 
e expus la schimbarea modului său de vieaţă, 
femeia trebuie să-şi păstreze toată forţa iubirii sale 
eficiente pentru a se dedică pe deplin chemării sale 
preţ oase de mamă. Acolo unde bărbatul urmează 
minţii şi inteligenţei sale şi se supune legilor, femeia 
are să asculte de vocea şi sentimentele neînşelătoare 
ale inimii sale. 

In aceasta poezie se pot observa unele din în
suşirile caracterului soţiei sale. 

Altele din poeziile sale ne lasă să privim chiar 
şi în vieaţa sa casnică. Aşa este de pildă distihonul: 
Dar spielende Knab?". 

Dupacum am văzut intre poesia şi vieaţa lui 
Schiller este o anumită legătură. Nota sub ectivà a 
lor zace însă pe al doilea plan. generalizându-şi ideile 
şi sentimentele. Poezii ocazionale găsi <* puţine la 
Schiller şi e caracteristic că şi acelea datează din 
tmpul când a trăit în prietinie intimă cu Goethe. 

Cu cât a cunoscut mai bine pe Goethe, cu atâta 
a fost mai puţin mulţumit cu prestaţiunile sale poetice 
de până acuma. Poezia lui filosofica de până acuma 
i-s'a părut fără gust, iar conţinutul ei prea puţin real, 
iar fiindcă sentimentele şi păţaniile sale le-a conside
rat prea puţin vrednice de a imbraca haina poe
ziei lirice, a scris mai mult epigrame, cari conţin la
mura gândirii şi experienţei sale de vieaţa. Cunoştin
ţele sale de până acum câştigate prin reflexiune şi 
prin experienţă despre fiinţa lucrurilor le condensează 
în acestea, în câteva cuvinte înţelepte. Ideile filozo
fului, curăţite de ce este neesenţial, sunt turnate tn 
formă solida a unei concepţii generale. Ca conţi
nut şi ca formă sunt minunate aceste sentinţe 
înţelepte şi pline de claritate. In toate chestiile lite
rare, sufletul observator al poetului are un cuvânt de 
spus. Faţă de duşmanii progresului şi ai adevărului, 
faţă de cei unilaterali şi mici la suflet este un luptă
tor aprig 

Epigramele sale, scrise între anii 1795—1796 
având un caracter p rsonal-polemic formează o pe
rioda, de transiţie la poezia sa reală Cu acestea îşi 
încheie Schiller activitatea sa pe terenul poeziei lirice. 
De aci incolo scrie m u ales balade şi apoi drame. 

De încheiere să vedem care este raportul dintre 
caracterul poeziei şi personalitatea lui Schiller. 

însuşirea particulară a artei lui Schiller este ca
racterul, ei religios1*) Religiunea în adevăratul înţeles 
al cuvântului nu este altceva decât susţinerea adevă
rului absolut, că idealurile omului: adevărul, binele şi 
frumosul nu sunt un vis al fantaziei, ci eterne reali
tăţii, fiinţa lumii, adevăratul scop şi bază a lumii exi
stente. Aceasta religiune există în sufletul ficărui om 
care tinde spre ideal. Ea exsistă în fiecare manifestare 
a iubirii adevărate, fiecare apel înflăcărat în intere
sul dreptăţiii şi al adevărului, în fiecare spirit scru
tător neobosit, în fiecare artist gata de a-şi sacrifica 
toate forţ-le sale sufleteşti pentru cele mai înalte idea
luri ale omenimei. 

Schiller e un poet religios, fiindcă scopul artei 
sale îl pune în serviciul religiunii, car-} nu este alt
ceva decât ceeaoe este şi arta : exprimarea absolutu
lui din reacţiunea fiinţei întregi omeneşti. Arta şi re
ligia voesc să ne descopere eternul omenesc de sub 
învelişul experienţei zilnice. Deci arta devenind reli
gioasă nu se subordonează unui scop străin, ci scopu

lui suprem. Astfel artistul genial, care are de scop 
să ne wjute pătrunderea eternelor realităţii prin forme 
artistice, devine de sine religios. 

Arta Iui Schiller se caracterizează şi prin senti
mentul tragic. Subiectul ei este contrastul dintre lumea 
ideală şi reală, care face lumea tragică. Chemarea 
artistică a poetului tragic este să ţină mereu viu acest 
contrast şi tot aşâ de vie alipirea şi ţinerea cu tărie 
la ideal, chiar şi a unei când în lupta pentru ideal ar 
trebui să cădem. De acest sentiment tragic sunt pline 
poeziile sale liric?. 

Ca şi Goethe, Schiller a încercat să ne facă cu-
nosni lâ realitatea. Dar în vreme ce Goethe se sim
ţeşte atras de natură, în care lumea omenească e în
făţişată ca o iume naturală, întocmai ca cea a plan
telor şi a animalelor, el înclină mai mult spre omul, 
stăpân al naturii. Schiller insă se mişcă mai mult în 
lumea neliniştită a omului condus de arbitriu, 
el descopere în om libertatea şi prin ea păcatul; ia 
el nu găsim pe omul împăcat cu sine, ci pe cel ce 
se luptă cu sine însuşi „De aceea natura sa nu s'a 
desvoltat în mod armonic, ci în contraste pronunţate; 
nrntea sa e mai ageră decât a lui Goethe, fantaziasa 
mai exaltată şi mai puţin plastica, raţiunea sa e mai 
revoltată contra senzualismului Nici o inclinare nu e 
în el dominantă, ca la Goethe, ci o luptă între încli
nări". El este „un om conştient; totdeauna ştie ce 
voeşte şi nu se iasă convins. Nu este omul în desvol-
tare, ca Goethe, ci unul 'ce singur sa creiaz\ şi se f r-
mează El îşi reformează vieaţa şi poezia în mai multe 
rânduri şi înainte da a poetiza îşi formează un ideal 
al poeziei". (Berger). 

Această particularitate a poez ei Ini Schiller se 
explică din faptul, că el este cel dintâiu poet, care 
condus de curentu 1 puternic al timpului său a simţit 
dureros contrastul dintre lumea reală şi ideală, iar 
acest sentimedt in mod conştient l-a fâcut subiectul 
poeziei sale 

Oamenii cari au posibilitatea a se înălţă până la 
sentimentul plăcut şi vesel al poeziei lui Goethe sunt 
puţini. Pentru cei mai mulţi v i i ţa este o luptă grea, 
de aceea suferinţele unei inimi luptătoare, suferitoare 
şi nâdăjduitoare ca a lui Schiller le sunt acestora cu 
mult mai simpatice şi mai apropiate de inima lor. 
Aceasta e cauza că Schiller a devenit poetul poporal 
al Germanilor. 

(Fine). 

f lacob Mureşianu. 
Corpul profesoral dela Seminarul gr.-cat. arhi-

diecezan, Gimnaziul superior, Institui pedagogic şi 
Şcoala civilă de fetiţe, din Blaj, anunţă, moartea iu
bitului lor coleg, distinsul compozitor român lacob 
Mureşianu. întâmplată, Vineri în 25 Maiu n. la orele 
5 d. a., dupâ împărtăşirea cu SS. Taine, în anul al 
60-lea al vieţii şi al 33-lea al activităţii sale profeso
rale. S'a înmormântat în cimitirul gr.-cat. din Blaj Luni 
în 28 Maiu, la orele 5 d. a. Cu lacob Murăşianu di
spare una dintre cele mai distinse figuri cari făceau 
podoaba Blajului, un compozitor talentat şi un profe
sor model. El a fost cel dintâiu care a redigiat la noi 
o revistă muzică şi revista lui- „Muza română", va fi 
în toată bună vremea o colecţie de bucurii şi plăceri 
sufleteşti. Să-i fii memoria eternă! 

9 ) Vezi Diez capitolele dela Început. 



In a t e n ţ i u n e a p r e o ţ i l o r n o ş t r i . 
In unele locuri, fie in oraşe (garnisoane mili

tare), sau la sate, unde sunt înmormântaţ i soldaţi de 
ai noştri, morţi în urma ranelor primite pe câmpul 
de luptă, sau contragându-şi diferite morburi în acest 
răsboiu crâncen, îi se pune din par tea familiei acestor 
eroi de regulă , peatră, care ara tă unde şi sine e acolo 
înmormântat . De regulă în.-jă datele, sau inscripţ ile, 
dar mai ales numele, nu sunt autent ice, nici corect 
scrise ci schimonosite în diferite chipuri Din acest 
motiv mă văd îndemnat, să rog pe fraţii preoţi, să 
facă atenţi pe credincioşii noştri asupra acestui incon
venient şi să le spună, să consulte pe preoţii noştri 
militari români de prin garnisoane, car-i au să ie spună, 
că numele adevărat e a se gravă pe piatră legibiI şi 
cu litere româneşti, scoţindu-se ia iveală, că respecti
vul a murit ca soldat, iar acelora, cari sunt aduşi (ex-
numaţi) acasă de pe câmpul de luptă, să li se noteze 
şi locul, respective câmpul de luptă unde au murit ca 
adevăraţ i eroi. 

Onoraţi lor fraţi preoţi, cari sunt chemaţi la ser
viciul militar, li se comunică, că au să fie pr văzuţi 
cu patrafir, — dacă e posibil şi cu sfită, apoi cu cruce, 
după ritul nostru, întrucât se poate cu stativ, sf\ cu
minecătură, L ; turghier Moitvelnic , Octoihul mic, Sfta 
Scriptură (testamentul nou) unde se află evangheliile 
t rebuincioase şi calendar, pânăce se va procură prin 
comanda unde e împărţit capela, respective acare tu
rile rituale t rebuincioase. Acestea le foloseşte apoi şi 
ie va păstra ca suvenire din răsboiul acesta mare. 
Sfântul antemis are să şi-l procure prin comada res 
pectivă, sub care stă fiecare, mai ales preoţii cari sunt 
la front, respective cari se află în astfel de garnisoane, 
unde nu avem biserici de ale noastre, sau peste tot 
unde e lipsă şi se săvârşeşte sfânta liturgie. 

De mare însemnătate e un carnet mai mărişor, 
unde îşi înseamnă momente le mai însemnate în viaţa 
mii tară, ce priveşte act ivi tatea sa, a regimentului, a 
trupei, sau a institutului militar, unde face serviciu; 
dar de şi mai mare însemnătate va fi pur tarea con-
ştienţioasă a unui ziar permanent , din care să-şi estragâ 
apoi rapoar te le ce e deobligat a şi-le faeş la anumite 
timpuri superiorităţii sale militare, iar la timpul său 
şi episcopului concernent , cu care e dator să ţină 
strânsă legătură spiri tuală. 

Timişoara, în 16 Mai 1917. 

Euneniu Muntean. 
preot militar la comanda mili tară 

din Timişoara , 

Nr. 1931/1917. 

C o n c u r s . 
Prin aceasta se publică concurs pentru dep ' in i -

rea catedrei vacante de limba şi l i teratura română şi 
de limba şi l i teratura germană dela institutul pedago
gic ort. român din Arad. 

Beneficiul împreunat cu aceasta catedră este ur
mătorul : 

1. Salar fundamental de 2600 cor. în caz de 
aplicare provizorâ numai 2200 cor. 

2. Cvinecvenalele (6) de câte 200 cor. 
3 . Bani de cortel 800 cor. respect ive pe timpul 

aplicării provizore numai 600 cor. 
4. Part iciparea; se va avea să i-o recunoască 

guvernul ţării, la fondul de penziune în sarcina statului, 

Dela recurenţ i se cere să aibă cvalificaţie pentr 
profesura de preparandie de stat, precum şi cvalifi 
caţia conform §-lui 122, punct 10 din Statutul organic 

Recursele sunt a se adresă Consistorului ortodox 
român din Arad, în 30 zile dela prima publ icare 
acestui concurs. 

Recursele sunt a se adjustâ cu următoare le do 
cumente şi informaţiuni : 

a) Autobiografia pe scurt a recurentului . 
b) Atestat de botez din matricula bisericească, 

din care să se vadă, că respectivul e român de re-
ligiunea gr.-or. 

c) Atestat despre cvalificaţia recurentului . 
d) Atestat de serviciu dela autor i ta tea imediat 

superioară, pentru cazul, că recurentul ar fi funcţio
nat deja şi până aci ca profesor la vre 'un institut de 
învăţământ . 

e) Eventualele dovezi despre activitatea l i terară 
a recurentului . 

A r a d , din şedinţa consistorială dela 18/31 
Maiu v. 1917. 

Consistorul ort. român din Arad. 
1 - 3 

Nr. 1932/1917. 

C o n c u r s . 
Prin aceasta se publică concurs cu termin de 

30 zile pentru ajutoarele, menite a se distribui pentru 
anul şcolar 1917/18, pe seama elevilor ordinari săraci 
şi sârguincioşi ai preparandiei ort. române din Arad. 

Pentru or ientarea reflectanţilor se adauge, că la 
ajutoarele de sub înt rebare pot reflecta numai atari 
tineri, cari au de gând să cerceteze preparandia nu
mită ca elevi regulaţi şi au cel puţin 4 clase medii 
sau vor fi terminat unul sau mai multe cursuri pre-
parandiale . 

Respectivele ajutoare se vor vota exclusiv pe 
durata anului şcolar 1917/18, deci fără de vre 'un an
gajament pentru viitor şi se vor pune la dispoziţia 
celor ajutoraţi în rate lunare de câte 40 cor. 

Toţi acei elevi preparandial i , cari în anul şcolar 
1916,17 au beneficiat de ^asemenea ajutoare întrucât 
doresc să fie luaţi în combinaţ iune pentru anul ş c o 
lar viitor, au să se anun ţe şi ei pe baza acestui con-
concurs ; la dincontră nu vor putea fi luaţi în so
cotinţă. 

Rugările, ce sunt a se trimite subsemnatului Con-
sistor din par tea celor doritori de asemnea ajutoare, 
vor avea să fie adjuslate cu următoare documente : 

1. Extras de botez, adecă din matr icula biseri
cească. 

2. Testimoniu despre studiul prestat în anul şco
lar 1916/17. 

3. Certificat oficios dela antistia comunală , vi-
dimat de oficiul parohial concernent , despre s tarea 
materială a recurentului şi respect ive şi a părinţi lor 
lui. Certificatul să fie compus în termini concreţi , c u 
prinzând precizarea de aproape a stării materiale , că 
ce avere are tata şi mama recurentului şi însuş r e 
curentul , ca moştenire dela rudenii Certificatele l ip
site de aceasta cerinţă nu vor fi luate îh socotinţă. 

4. Document dela antistia comunală despre aceea, 
că recurentul — dacă a ajuns la vârsta de asen tare 
— e asentat ori aa, şi dacă da, pe când este chemat 
la serviciu de arme. 



Anal XLI BISERICA SÍ SCÛALÀ 

Actele de sub Nr. 1 şi 2, pot se fie şi numai 
cdpii, dar antenticate la oficiul pprezbiteral, iar cer
tificatul despre starea materială să fie prezentat în 
original. 

Acei elevi preparandiali, cari au fost deja aju
toraţi n anul şcolar 1916/17 şi doresc să fie ajutoraţi 
şi îit anul şcolar viitor, e de ajuns să trimită aici, în 
terminul eoncursual, numai documentele cerute in 
punctul 2, 3 şi 4; iar întrucât nu s'ar acomoda vor 
cădea dela ajutoare. 

Rugările reflectanţilor noi, cari nu ar întruni 
condiţiunile arătate mai sus nu vor putea fi luate în 
socotinţă. 

In rugări să se arate şi adresa — locul şi posta 
ultimă — unde să se trimită rezoluţiunea consistorială. 

Arad, din şedinţa cons. dela 18/31 Maiu 1917. 

1—3 Consistorial ort. rom. din Arad. 

Concurs. 
Direcţiunea subsemnată publică concurs pentru 2 

stipendii de câte Cor. 350 din „Fondul pentru ajuto
rarea elevilor dela seminarul diecezan gr. or. român 
din Arad", preliminate pe anul şcolar 1917—18, unul 
pentru un elev din despărţământul teologic şi altul 
pentru un elev din despărţământul pedagogic. La con
curs sunt admişi numni elevii născuţi în dieceza 
Aradului. 

Concurenţii au să adnexeze la petit: 1. Extras 
de botez. 2. Tes'imoniu de pe anul şcolar 1916—17 
(clericii cari au fâcut examen de cvalificaţie de curs 
pedag. şi testimoniu pedagogic). 3. Atestat de paupertate 
dela antistia comunală vidimat şi de oficiul parohial. 
4. Să justifice, cum s'a susţinut până acum la 
şcoală. 5. Mai are şi alt stipendiu. 

Petitul astfel adjustat să se înainteze până la 
1/14 August, direcţiunei institutului ped.-teol. gr -or. 
român din Arad. 

Arad, 18/31 Maiu 1917. 
Roman Giorogariu. 

1—3 director. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea parohiei de cl. III—a din Păiu-

şeni (Paizs) se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în organul oficios „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Uzufructul unui intravilan parohial. 
2. Birul legal. 
3. Stolele legale 
4. întregirea dela stat. 
Darea publică după beneficiul preoţesc o va 

solvi alesul. 
Reflectanţii sunt poftiţi, ca recursele adjustate 

conform regulamentului pentru parohii şi adresate co
mitetului parohial din Pâiuşeni, să le subşearnă ofi
ciului ppbiteral din Buteni având până Ia terminul re
gulamentar a se prezentă în sf. biserică din Păiuşeni 
spre a-şi arătă desteritatea in oratorie şi cele rituale 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu : F. Roxin, ppbiter 
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Pentru îndeplinirea posturilor vacante învâţăto-
reşti din protopopiatul Beliului se publică concurs cu 
termin de alegere de 30 Zile dela prima publicare. 

1. Caiace, salar în bani 600 cor, şi întregirea 
dela stat 

2. Chişlaca, salar 600 cor şi întregirea dela stat. 

3. Craiova, salar 600 oor. şi Întregirea dela stit . 

4. Coroiu, salar 600 cor. şi întregirea dela stat. 

5. Cârăseu, salar 600 cor. şi întregirea dela stat. 
6. Dumbrăviţa de codru, salar 600 cor. şi între

girea dela stat. 

7. Sânmiclănşul de Binş, salar 600 cor. şi între
gire dela stat. 

8. Şiacl-Rogoz, salar 600 coroane şi întregire 
dela stat. ' -

9. Suplac, salar 600 de cor. şi întregirea dela stat. 

10. Susag- Tălmaciu, salar 600 de coroane şi în
tregire dela stat. 

11. Tăgădăn, salar 600 cor şi întregire dela stat. 

12. Ursad-Pocluşe-Hodişel, salar 600 de cor. şi 
întregirea dela stat. 

13. Uroişiu de Binş, salar 600 cor. şi întregirea 
dela stat. 

La şcoalele acestea sunt locuinţe a omodate şi 
grădini de legume pentru învăţători precum şi stole 
cantorale îndatinate. 

Recurenţii amăsurat prescriselor §-Iui 58 din 
regulamentul şcolar au a-şi înainlà suplícele adresate 
comitet, parohial la subscrisul în Feketegyôrôs. având 
a-se prizentà la sf. biserici din comunele la cari re
flectează pentru a-şi dovedi iscusinţa în tipic şi în 
cântări. 

F. Giriş Ia 3/16 Iuniu 1917. Petru Serbii. 
protopop 
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Conform ord. Vener. Consistor Nr. 3343 B. 1916. 
Pentru îndeplinirea parohiei de claSa lll-a Husa-

8ău, protopresbiteratul Peşteşului, se publică concurs 
repeţit, cu termin de alegere pe ziua de 24 Iunie 7 
Iulie 1917. 

Emolumente: 
1. Casă parohială şi dependenţele, cu intravilan 

de 1200 stângeni pătraţi. 
2. Pământ parohial de 16 jugare catastrale, ară-

lor şi fânaţe. 
3. Birul preoţesc dela fiecare număr de casă 

câte-o măsură de cucuruz, sau preţul ei curent. Chi
riaşii câte-o Va măsură 

4. Stolele îndatinate şi precizate în protocolul 
comitetului parohial din H/16 Iulie 1916. 

5. întregirea dotaţiunei dela stat 
Doritorii de-a ocupa această parohie sunt invi

taţi a-şi înainta rugările adresate comitetului parohial 
din Husasău, Prea Onor. oficiu protopopesc în Mezô-
telegd, în terminul legal; iar in parohie se vor pre
zentă cu stricta observare a §-Jui 33 din Regulamen
tul pentru parohii, pentru a se face cunoscuţi popo
rului, a servi, sau a cânta şi predică. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu : Alexandru Munteanu, protopre-

sbiter ort. român. 
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Pentru îndeplinirea urmàtoàrejor pirohi i vacan te 
din protopopiatul Beliului se publică concurs cu ter
min de alegere după expirarea intervalului de 30 zile 
delà prima publicare. 

1, Archiş, dotaţ iunea e : pământ paroh ; al de 10 
jug, catastr. bir delà toată casa câte 1 / 2 măsură cu
cui z, stolele indatinate şi congraa, parohia e de cl. III. 

2. Borjiia Beneşti, de clasa III., beneficiul e : bir 
câte una măsura cucuruz dela fiecare casă, stolele 
îndatinate şi întregirea dolaţ iunei delà stat 

3 Cărăs'tu, de claia II., emolumente le s u n t : pă
mânt parohial de 5 tubule , un intravilan de 6 0 0 Q . 
bir delà toată casa câte una măsură de bucate, s to
lele îndat inate şi întregirea dotatiunei delà slat, a rânda 
casei panlru preot o va plăti comuna bisericeasca. 

4. Cumăneşţi, de clasa III., dotaţ iunea e: pământ 
paroh'al de 12 jug. catastr . stolele obicinuite, între
girea dotatiunei delà stat. 

5. Hâşmaş — B. Uroiş — Cliţ, de clasa Iii, emo
lumentele sunt: pământ parohial de 12 jugăre , din 
Urviş şi Clit, bir câte o 1 / 2 măsură cucuruz delà toată 
casa, din Haşmaş câte o ziuă de lucru de familie, 
stolele îndatinate şi întregirea dotatiunei delà stat. 

6. Mărăuş, de clasa III., beneficiul e : pământ de 
15 jug. c a t a s t r , bir câte 1 / 2 măsură cucuruz delà fie
care casă, un intravilan de 8G0Q, stolele uzuate şi 
întregirea dotatiunei din visteria statului. 

7. Nermiş, de clasa III , beneficiul e: casă pa ro 
hială şi grajd, pământ parohial de 3 jug., bir delà fie
care casă câte o măsură grâu şi cucuruz, stolele în
datinate şi întregirea dotatiunei delà stat. 

8. Sic M., de clasa III, beneficiul es te : pământ 
parohial de 15 jug., delà fiecare casă câte măsură 
cucuruz bir, stolele uzuate şi întregirea dotatiunei 
delà stat. 

9. Suplac, de clasa II., dotaţ iunea e: pământ pa-
parohial de é}/2 jug., bir delà fiecare casă câte una 
măsură cucuruz, stolele îndat inate , pentru cel îndrep
tăţit e asigurat maximul dotatiunei delà stat. 

10. Ursad cu 1/3 din Hodişel şi Pocluşe, de clasa 
III,, beneficiul e: bir câte una măsură de cucuruz delà 
casă, din Hodişel însă câte */2 măsură şi câte o zi de 
lucru cu manile, pământ parohial 15 jug. catastrale , 
stolele îndat inate şi întregirea dotatiunei delà stat. 

In toate comunele acestea sunt compet inţe de 
păşunat pentru vite. Cei aleşi afară de Nermiş se vor 
îngriji de locuinţe. 

Reflectanţii până la alegere, sunt poftiţi a se 
prezenta în cutare Duminecă ori serbătoare la sfintele 
biserici pentru a cântă , ori celebră şi predica, având 
relursele a-le înainta la subscrisul în Feketegyorôs. 

F. Griş. la B/16 Iunie 1917. 
Petru Serbu, 

p r o t o p o p . 
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Pentru întregirea vacantului post de preot-paroh 
din parohia de clasa I. Bara, tractul Belinţului, se 
escrie concurs cu termin de 30 zile delà prima pu
blicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. O sesie de pământ , parte arător , parte fânaţ ; 
2. Intravilan parohial de s

l ' i j u g ă r ; 
3. Stolele legale şi 

4. Eventuala întregire de dotaţ iune dela stat. 
Alesul va purtă sarcinele publice după sesie. 
De asemenea se obligă ca, fără altă r eman -raţia 

să catihizeze şcolarii gr. or. rom. din parohie. ' 
. Doritorii de a ref eutâ la acest post, pe lângă respec

tarea § lui 33 din Regulamentul pentru parohii, au să 
dovedească : 

a) Că posed Cvalificaţia pretinsă prin coticluzul 
sinodului eparhial de sub Nr. 8 t / 1 9 l O şi 

b) Că întrunesc toate condiţiile concursuale . 
în t runi rea acestor condiţii t rebuie să o dovedea

scă oficiului protopresbileral de-odată cu insinuarea 
dorinţii de a se prezentă poporului . 

în t rucât sunt din alte dieceze, t rebuie să dove
dească, totatunci că, au consimţemântul Consistorului, 
respective ai Episcopului diecezan, de a reflectă lai 
această parohie. 

Sunt poftiţi mai depar te ca, in terminul con-
cursual, să se prezinte într 'o Duminecă sau într 'o 
sărbă toare în sf. biserică din Bara (Barafalva, Krassó-
Szorény megye) spre a-şi ară tă desteri tatea în cân ta re 
şi tipic, eventual în slujire şi în orator ie 

Petiţiile, instruate cu documente le de lipsă, m, 
senzul indicat mai sus, se trímt comüetului parohial 
din Bara, pe calea oficiului protoprezbiteral gr. or. 
rom. din Belinţ (Belencze, Temes megye), în terminul 
concursual . 

. Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Sirb, protopresbiter . 
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în baza rezoluţiunei Vener. Consistor de Nr. 
922 977 B. pentru îndeplinirea postului de paroh din 
parohia Mezópeterd (M Peterd), devenit vacant prin 
moartea parohului G. Pirtea, prin aceasta se publică 
concurs cu termin de alegere de 30 zile dela pr ima 
publicare a concursului în organul diecezan oficios. 

Venitele acestei parohii sunt: 
1. Casa parohială cu supraedificatele şi grădină. 
2 Pământ parohial 24 jughere catastrale şi d rep

tul ( ;e păşunat. 
3. Rir parohial 8 cubule grâu şi 8 cubule pr imă

veri din par tea bisericei. 
4. Stolele îndatinate, care la credincioşii din filii 

se sopotesc duplu. 
5 Eventuala întregire dela stat. 
Parohia este de clasa I. 
Preotul fiitor va avea să supoar te toate dările 

pentru sine, şi să provadâ fără altă remunera ţ iune 
catehizări le elevilor noştri dela orice şcoală din parohie. 

Recurenţii sunt poftiţi â-şi înainta petitele cu do
cumente le originale pret inse în concluzul sinodal Nr. 
84/910 şi cu atestai de morali tate, adresate comitetu
lui parohial din M Peterd, P. On. oficiu protopopesc 
din Oradea-marea , având a se prezentă cu stricta ob
servare a dispoziţiunilor regulamentare , în sfânta bi
serică de acolo, spre a-şi a ră tă capabil i tatea în tipic, 
serviciu şi orator ie . 

M. Peterd, din şedinţa comitetului parohial ţ inută 
la 23 Aprilie (6 Maiu; 1917. 

Néstor Popa, Alexandru Sala, 
adm. par. preş. corn. not. comit. 

în conţelegere c u : Andreiu Horvath, protopopul Oră-
zii-mari. 
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